

# 身怀绝技修补缺憾 心怀慈悲护航健康

## ——记郑州大学第三附属医院(省妇幼保健院)小儿普外科团队

他穿梭在病房里,看一看这个的状态,摸一摸那个的额头,检查一下另一个的刀口,每个孩子的状况都了然于胸;他行走在病区里,熟练地跟一个个家长打着招呼,三言两语就抚慰了他们的焦虑,那些在家长看来巨大的恐慌和不幸,在他的耐心解释和安慰下忽然变得云淡风轻。

这是郑州大学第三附属医院(省妇幼保健院)小儿普外科主任陈琦一天中的固定内容,每天他都要在数十个病房里穿梭好几趟。人称“糖爷爷”的他就是有这样的“魔法”,用妙手仁心为孩子们修补一度“破碎”的人生;他就是有这样的亲和力,满头白发和亲切的笑容仿佛“定海神针”,稳住每一位家长的心神。

他所带领的郑大三附院小儿普外科,是无数先天性消化道结构畸形患儿家长心中的明灯。30多年来,数万个孩子的命运在这里改写,陈琦说:“这些孩子太苦了,所以我要给他们一些糖……”这“糖”,是他每天从兜里摸出来递到孩子手里的糖果,更是孩子们在这里“逆天改命”后变甜了的人生。

郑报全媒体记者 邢进  
 通讯员 华小亚 何剑烁

### 甜蜜传承 “糖爷爷”团队全员带糖上岗

糖果,是陈琦与孩子们打交道的一种方式。每一个走进诊室的孩子,都会得到一颗糖果。30多年来,从他手中发给孩子们的糖果,足以堆成一座小山。而“糖爷爷”,也成了万千患儿和家长对他又尊重又爱戴的昵称。

“糖爷爷”白大褂的兜里永远揣着糖,办公室的柜子里,有一整层也365天放满了糖。“我是给孩子看病的,每天接触的都是孩子们。”陈琦说,孩子到医院看见白大褂的时候,难免会有些紧张,为了跟孩子们“套近乎”、得到孩子们的信任,他就会给孩子们发糖。一颗糖能够拉近与小患者的距离,在陈琦言传身教下,全科30多名医护也养成了人人带糖工作的习惯。糖果的“魔力”,让病痛中的宝宝们多了一点甜,多了一点快乐。

在小儿普外科,不仅陈琦是“糖爷爷”,其他医护也各自是孩子们的“糖叔叔、糖阿姨”。护士长冯小娟说:“陈主任对我们做事做人影响很大,我们都是把这些孩子当自己的孩子看待,家属们都叫我‘冯妈妈’‘孩儿他姨’……”

幸福是什么?一千个人有一千个不同的解读,“糖爷爷”就是这么解读的,“我认为幸福就两件事:找个好对象,生个健康娃”。听起来很简单、很平常,但当你来到郑大三附院小儿普外科,就会明白并不是每个人都如此幸运。有许多孩子来到这个世界时,就不完整:肛门闭锁、巨结肠、肠闭锁、食管闭锁、肠坏死、母细胞瘤、畸胎瘤……而“身怀绝技”、心怀慈悲的“糖爷爷”和他的团队,正是修补这些不完整,为孩子们“修”出一条人生路的“守护神”。



### 医者仁心,用毕生所学守护孩子们的健康人生

陈琦的手机里,珍藏着一个宝宝的视频。视频里的孩子胖乎乎的,皮肤白皙,一双圆圆的大眼睛,十分可爱。如果不说,你怎么也不会想到,这孩子出生时手掌大小,因为坏死性肠炎,8个月内做了3次手术才保住性命。这个被大家亲切地称为“手掌姑娘”的宝宝,出生于2019年8月,因为母亲有严重的妊娠症,不得不在28周时分娩。“手掌姑娘”娩出时体重只有600克,出生后第三天即发生肠坏死,“当时很多人给孩子爸爸说,你这个娃恐怕救不活了”。虽然做了最坏的打算,但经过多次和NICU的会诊和术前周密安排,陈琦还是执刀上台了,在小儿普外科、NICU、麻醉科、手术室等多学科团队的密切配合、全力救治下,宝宝历经3次手术,终于康复出院。“孩子现在吃得白白胖胖的,父母隔一段时间就抱过来让我看看,这个视频就是上次来拍的。”展示着这个视频,陈琦一脸温柔的笑意。

人人都听过一句恶毒的诅咒,“生孩子没屁眼”,实际上,这是一种叫做“肛门

闭锁”的先天性消化道畸形,跟诅咒和道德没有半毛钱关系。小儿普外科收治过很多这样的宝宝,记者采访的当天,陈琦就刚为一名10个月大的女宝宝做了肛门再造手术。“这个孩子出生以来一直通过生殖系统下面的一个瘻口排便”,直到孩子逐渐长大,大便量增多,出现排便困难,父母才发现孩子没有肛门,慕名找到陈琦求医。

肛管直肠畸形是小儿常见的先天性畸形,陈琦说,在医学不发达的年代,肠道闭锁、肛门闭锁的孩子都是没办法救治的,而现在就能够用现代医学技术为这些孩子重塑人生。随着医学技术的快速发展,很大一部分消化道畸形可以通过产前诊断发现。郑大三附院2006年成立了产前诊断中心,10多年来每周都要评估10~20个孕妇和胎儿,陈琦说:“当孕妇遇到问题时,能够得到正确的评估和处理,帮助她们生出健康的宝宝,我们很高兴通过自己所学的知识为这些家庭做一些贡献。”



陈琦主任看小患者的眼神好温暖

### 努力奔跑,向着让孩子们更好生活和健康成长的终极目标迈进

小儿普外科是一个相对小众的科室,但还是有很多孩子需要。“我们接触的孩子里边,有很多先天的结构畸形,为他们治疗,让他们更好地生活、更好地健康成长,这是我们的工作,同时更是我们的终极目标。”为了这个目标,陈琦带领着小儿普外科团队在不停地努力奔跑。

小儿普外科的一天是这样开始的:早上7:30,郑州的街道刚刚醒来,位于医院妇产科病房大楼9楼的病区早已忙碌又沸腾。家长带着术后恢复的孩子散步、玩耍,护士忙着翻看资料、查看病房,陈琦则来到“术后观察室”挨个查看重患儿。8:00,全科医护人员开会10分钟,高效有序地交接工作。8:10,开始查房。8:50查房完毕,准备手术。通常来说,陈琦和他的团队一天要做七八台手术,多的时候10多台,在手术台上站到半夜是常事。

采用腹横纹小切口手术及腹腔镜微创治疗小儿疝气;经肛门一期手术治疗先天性巨结肠及腹腔镜辅助巨结肠手术、肛门直肠畸形;开展多学科会诊及改良化疗方案结合手术治疗小儿肾母细胞瘤、神经母细胞瘤、肝母细胞瘤;与妇科专家联合研究行回肠代阴道成形术治疗先天性的子宫阴道双无;为新生儿实施手术矫正膈疝、脐膨出、腹裂、骶尾部畸胎瘤、肠闭锁、食管闭锁……这些都是小儿普外科团队的“绝世武功”。

糖果满屋,刀尖飞舞,用30余年来潜心修炼的“刀法”为孩子们劈开一条崭新的人生之路,虽然异常辛苦,但他们却甘之如飴。

### 砥砺前行,35年间不懈努力推动学科发展壮大

2021年是郑大三附院建院35周年,小儿普外科也在这35年间不断发展壮大。陈琦说,30多年砥砺前行,小儿普外科从刚成立时的8个医生、8名护士、1个病区,发展到今天的9个病区、近400名医护人员、300多张床位。“学科发展壮大到今天,是我们几代人不懈努力的结果,30多年来,小儿普外科专业在不断地发展、技术在不断地更新和提升,比如腹腔镜微创技术,最近几年得到飞速的发展,小儿普外科微创手术的病种和数量都在大幅提升。”陈琦扳着手指,如数家珍,“像食管成形术、幽门狭窄、巨结肠、肛门成形术、疝气、膈疝修补……这些全部都可以通过微创手术解决,在我们小儿普外科,微创手术的占比已经达到70%。”微创手术创伤小、恢复快、切口美观,对于尚在成长发育的小患儿们来说最合适不过。“孩子们的康复是我们最大的快乐,也是我们不断学习,引进新技术、开展新疗法的最大动力。”陈琦说道。

据悉,经过20余年的建设和发展,在科室前辈和陈琦团队的不懈努力下,今天的小儿普外科已成为我省开设专业较为



郑大三附院小儿普外科团队

齐全、特色较为突出的河南省临床重点专科。目前,郑大三附院小儿普外科是河南省小儿外科危、急及疑难重症患儿诊治基地,也是专业硕士研究生的招生基地,郑州大学儿科学系本科生小儿外科学教学基地。